

为农民工守好“钱袋子”

——市劳动保障监察部门治理拖欠农民工工资行为侧记

□本报记者 黄亚楠

“真没想到,自己要了大半年都没有效果,劳动保障部门这么快就帮我们讨回了工资。”9月10日,记者见到胡攀忠时,他仍十分激动。

胡攀忠于2017年5月在我市一家建筑垃圾再利用企业工作。“2017年年底,公司开始拖欠大伙儿的工资,一拖就是两个多月,我们曾多次讨薪,但因公司发生股东更换等问题,一直没有结果。”胡攀忠说。

今年6月11日,胡攀忠和工友们共24人来到市劳动保障监察支队反映情况,希望政府部门能帮助他们讨回薪水。“这起案件涉及人数多、金额大,大多数工人是周边村子的农民。在当前形势下,不管什么原因,拖欠农民工工资的行为都是不能容忍的。”市劳动保障监察支队副支队长胡晓杰说,“我们迅速到企业调查核实相关情况。经

了解,该单位股东之间利益交织矛盾很大,单位生产受到了很大影响,间接影响了工人工资的发放,为打击欠薪行为,防止出现重大群体性极端事件,市劳动保障监察支队依法以涉嫌拒不支付劳动报酬罪向公安部门进行了案件移交。”

在公安和劳动监察部门的努力下,8月16日,该公司拖欠20名工人共计110745元工资款在劳动保障监察部门监督下全部发放到位,案件得到圆满解决。“真是太感谢了,要不是劳动保障部门的介入,我们还拿不到工资,政府就是咱老百姓的坚强后盾!”在场工人拿到工资后激动地说。

“根治欠薪事关广大农民工切身利益,事关社会公平正义与和谐稳定。近年,随着治理力度的不断加大,欠薪治理效果较为明显,但是也应该看到,一些历史遗留欠薪问题确实还没有完全解决。”市人社局劳动

关系和社会保障监察科科长李福洲介绍,劳动保障监察部门坚持把功夫下在平时,今年年初以来,我市持续开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规专项检查,对依法成立的人力资源服务机构、劳务派遣机构,未经许可或登记但实际从事职业中介或劳务派遣等经营性人力资源服务业务的组织和个人等各类招工用人单位活动中的违法违规行为集中整治。

“请把你们的用工信息拿出来,我们要看一下。”9月5日下午,记者跟随市劳动保障监察支队工作人员来到火车站附近,对一家用人单位进行突击检查。“工人签订劳动合同后,工资支付都是怎么保障的?”工作人员问道。

“都是到厂区直接签合同,说工资几号发放都在合同上写着。”

“以后你们要告知工人,如果劳动者有侵权或被侵害权益的,要到当地劳动保障监察部门投诉举报,维护自己的权益。同时,关注他们的实际用工状态。”

据悉,今年1月至7月,市劳动保障监察支队共检查用人单位865家,3.53万人,立案办结欠薪案件52起,补签劳动合同1571份,为1321名劳动者追回工资1133万元;对人力资源市场进行清理整顿,取缔非法职业介绍机构11家;立案处理劳动争议案件327起,涉及707人2623万元。

市劳动保障监察支队队长闫锡介绍:“打击欠薪行为不能松懈,维护农民工权益不能只在一时。下一步,我们劳动保障监察部门将加大对欠薪案件的化解处置力度,及时维护和保障劳动者的合法权益,防止欠薪问题反弹和积压,全面推进我市治欠保支工作落实,着力提升防欠、治欠、清欠能力,力争2020年年底实现我市农民工工资基本无拖欠。”

节约用餐 文明消费

我市推广文明餐桌行动引导就餐新风尚

本报讯(记者 黄亚楠)“舌尖上的文明”是衡量一个城市文明程度的重要标尺,也是反映社会文明的重要窗口。我市开展文明餐桌行动以来,积极普及文明餐桌知识,倡导“节约用餐、文明消费”良好风尚。如今取得的效果如何?连日来,记者进行了走访。

9月11日晚上,记者来到万达广场三楼的一家餐厅。在该餐厅的醒目位置都贴有“厉行节约、远离浪费”“粮到福到、节约有道”的标语,十分醒目,每张餐桌上都摆着相应的宣传台签。一位正在就餐的市民告诉记者:“光盘行动”不仅是践行节俭的好风尚,也是对粮食、对劳动人民的尊重。我认为很有必要大力推广文明餐桌行动,减少浪费行为。我们来这里就餐,也遵循适量点餐的原则,尽可能避免浪费。”

该店一名服务员介绍:“之前,商务、市场监督管理、卫生健康等部门到我们店宣传过文明餐桌的相关内容,我们店里也对店员进行了宣传普及。顾客点餐时,我们会提醒客人要适量点餐,用餐结束后,我们还会提醒客人打包。从效果上来

看,顾客对文明餐桌行动都非常理解和支持。”

近期,我市围绕德隆街、万达广场等区域,重点打造了两个文明餐桌示范街,以点带面,带动全市文明餐桌行动深入开展,营造更加浓厚的创建氛围,引导群众文明就餐。市商务局流通发展科科长苏朝阳介绍,“文明餐桌行动对消费者及餐饮行业都提出了要求,它不仅是创建全国文明城市的重要内容,更能提升安阳市民整体的餐饮习惯,提升我市餐饮服务行业的整体形象。”

据悉,截至目前,我市已经在全市各大餐饮住宿企业、示范街区等投放文明餐桌宣传展板500余块,台签3000余个。

“其实,文明餐桌不仅指‘光盘行动’,还包括卫生就餐、即食即清、诚信经营、不喧哗、不吸烟、不劝酒等很多内容。”苏朝阳介绍,“下一步,商务部门将加强部门联动联创,与市场监管、卫生健康、文广体旅等部门和‘创文’指挥部紧密配合,进一步提升文明餐桌行动的推广效果。同时,通过媒体、学校加强宣传,推广餐桌礼仪,引导市民文明就餐。”

市出租汽车行业 组建党员先锋车队

本报讯(记者 赵慧 通讯员 高广峰)9月12日上午,我市出租汽车行业党员先锋车队正式组建,首批16名党员先锋车队队员领取了车队标牌。

为深入贯彻落实《河南省交通运输厅关于印发河南省巡游出租汽车运营服务提质专项活动方案的通知》精神,进一步提升我市出租汽车服务水平,弘扬出租汽车行业文明风尚,树立出租汽车行业积极健康、优质服务的良好形象,助力我市创建全国文明城市,市运管局组建了市出租汽车行业党员先锋车队。

首批党员先锋车队队员由优秀共产党员驾驶员组成,他们来自市区各个出租汽车公司,均在我市出租汽车行业服务两年以上且表现优秀。经所在出租汽车公司推荐,填写并提交了《出租汽车行业党员先锋车队登记表》,经行业部门审核后

正式加入党员先锋车队。

“我们旨在将这支部队打造成一支守法经营、规范服务、诚实守信、礼貌待客、文明行车、安全驾驶的标兵车队。”市运管局出租科负责人表示,“希望这些队员能够发挥党员先锋模范作用,践行‘一名党员一面旗帜’宗旨,树立行业正能量,推动行业新风,以点带面,引领全市出租汽车驾驶员服务提质。”

首批党员先锋车队队员司机李海慧告诉记者:“今天我光荣地加入了党员先锋车队,还领取了‘党员先锋岗’的车队标牌,感觉身上责任重大。我们车队在此承诺,要发挥党员先锋模范作用,诚信经营、规范服务、安全驾驶,弘扬见义勇为、拾金不昧、助人为乐的文明风尚,并影响带动身边的驾驶员,树立我们出租车良好的行业形象。”

市园林系统 开展“慈善一日捐”活动

本报讯(记者 王都君)为大力弘扬中华民族“扶危济困、乐善好施”的传统美德和社会主义核心价值观,倡导“人人向善、人人行善”全民慈善理念,根据安阳市人民政府办公室《关于印发安阳市2019年“中华慈善日”暨“慈善一日捐”活动实施方案的通知》要求,9月10日,市园林局在全系统积极倡导干部职工开展“中华慈善日”暨“慈善一日捐”活动。

在短短一天时间,园林局机关和下属各单位干部职工纷纷慷慨解囊,参与捐助活动。据统计,全局干部职工

582人合计捐款31500元,积极参与慈善脱贫攻坚帮扶行动,奉献自己的一份爱心。

“通过本次慈善活动,我局积极营造全社会支持慈善光荣、参与慈善高尚的良好社会氛围,用悠悠真情诠释着中华民族传统美德,以实际行动关心支持着慈善事业。通过活动的开展,大家感受到慈善公益活动的崇高意义,也进一步增强了大家的慈善意识,弘扬了扶贫救困、助人为乐、奉献爱心的崇高精神。”该局党办负责人宋磊告诉记者。



为迎接新中国成立70周年,激发职工的爱国情怀,市亮化照明管理处开展了迎国庆系列活动,包括组织一次诗朗诵、唱一次红歌、开展一次安全大检查等活动。

图为9月12日,市亮化照明管理处干部职工在进行“迎国庆·唱红歌”彩排,放声歌唱《今天是你的生日,中国》《歌唱祖国》。(本报记者 姚庆云 摄)

图说新闻

送戏进村 文化惠民

中秋节前,市公共资源交易中心精心组织安排“文明乡村·送戏进村”活动,免费为派驻帮扶村——殷都区洪屯屯乡土楼村的群众送上精神食粮,受到村民欢迎。

随着《丑格桐娶媳姐》《三娘教子》等精彩剧目开锣上演,现场高潮迭起,掌声雷动。

(王天华 摄)



为节日市场安全环境护航

——市市场监管局开展“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”行动见闻

□本报记者 赵慧 通讯员 宋彦臣

安全重如山,安全大于天。在国庆节来临之际,市市场监督管理局深入开展“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”行动,聚焦食品、药品、特种设备等重点领域,落实监管职责,全面排查隐患,严格执法检查,为新中国成立70周年大庆营造良好的市场环境。

随着节日的临近,各类主食、副食也迎来销售旺季。为此,市市场监督管理局对主食、糕点等重点行业组织开展了整治;同时对蓝天蔬菜批发市场、豫北蔬菜批发市场、沃森农产品批发交易中心等市场进行了督导检查;

全市64家大中型商超负责人被集体行政约谈。农村、城乡接合部及偏远地区被列入重点产品、重点区域督导检查范围。“食品小经营店(餐饮服务)对标达标”“农村食品安全专项整治”等行动也相继展开。截至目前,该局检查食品生产企业及小作坊278家(次)、食品经营单位3228户、餐饮单位1474家、网络经营平台提供者10家,排查隐患问题97条,发现违法行为的餐饮单位53家,责令整改企业85家,已整改到位11家,责令停产整顿企业5家,取缔无证经营2家,立案30起。

在药品安全监管方面,市市场监

督管理局周密安排、大力推进涉药风险排查工作,结合生产企业质量提升行动,开展了特殊药品巡查、芬太尼类药品专项检查、中药饮片专项检查等专项行动。目前,该局检查药品生产企业15家、批发企业及零售连锁总部40家(次)、单体门店1114家(次),检查医疗机构(含个体诊所)4821家(次)、预防接种单位62家(次)、疾控中心5家(次),纠正和消除各类风险和隐患300余起。

针对锅炉、压力容器、电梯等特种设备日常使用频繁,与群众安全密切相关的特点,市场监管部门再次在节前集中力量检查特种设备生产、使用

单位,特别是广大群众长期关注的电梯安全问题,检查人员对电梯使用及维保单位应急救援情况进行了突击检查。目前全市488家特种设备生产、使用单位全部排查完毕,排查安全隐患77处,下达整改指令33份,停业整顿2家。

市市场监督管理局相关负责人介绍:“为保证此次行动有效开展,同时结合文明城市创建工作,我们于近期成立了4个调研组,对全县(市)区局专项行动开展情况进行调研督导,到部分市场、超市、药店、餐饮店进行了现场检查,努力确保该项活动落实落地。”

快递小哥杨二雷:

“因为我是一名共产党员!”

□本报记者 王都君

今年32岁的杨二雷是顺丰速递安阳公司的一名快递员,2008年加入中国共产党。今年“七一”期间,杨二雷荣获永明路街道办事处非公和社会经济组织颁发的优秀共产党员荣誉称号,被市快递协会评为“党员快递小哥”。

杨二雷以前在我市一个工厂工作,由于表现积极,加入了中国共产党。2009年,杨二雷来到顺丰速递安阳公司,成为一名快递员。多年来,他每天7时按时上班,全年无休,忙碌在一线。

“现在快递行业发展得非常快。”杨二雷告诉记者,网点的业务量成倍增长,快递的服务和时效在不断提高。作为一名党员和快递行业的老员工,杨二雷不仅见证了网点的成长,自己也在不断蜕变。他是网点唯一的党员快递员,时刻以一名党员的要求

做好快件寄递工作。在杨二雷看来,无论做哪一项工作,如果要做好,就必须踏踏实实、仔细认真,没有任何捷径。

“做快递行业,诚信是第一位的,然后就是服务。”杨二雷说,不管是熟悉还是陌生的客户,他都做到诚信以待。提起服务,杨二雷尽量地满足客户的需求,甚至比客户想得更多,以保证快递能够及时、完好地送到收件人手中。

在杨二雷工作的网点,他是大部分快递员的师傅,教会了他们做快递业务。他经常向新来的快递员传授自己收派件的经验:“快递,最核心的就是要快。派件一定要及时,要先看清楚地址,是家庭地址还是单位地址,然后跟客户事先进行电话沟通,快件要轻拿轻放……”“快件寄递是我的工作,既然选择了这一行,就要做到自己能力范围内的最好,要给后面的员工做个好榜样,平凡的工作一样

能做得不平凡。我工作质量的好与坏,关系着客户眼中顺丰形象的好与坏,事无巨细,一定要做好。”杨二雷说。

除了对工作认真负责,杨二雷还是名默默无闻的救火英雄。

2017年夏季的一天,我市某工厂大门口停放的一辆桑塔纳轿车突然起火,正在附近送快递的杨二雷立即放下手头的工作,冲上去救火。“当时我正好送快递到长江大道附近,那会儿正坐在快递车上写快递单,忽然看到旁边一辆黑色的老式桑塔纳轿车的后半部分浓烟滚滚,好像是后备箱起火了。”杨二雷回忆说。他马上操起快递车上的小型灭火器冲上去救火,但是因为火势较大,他手里的小型灭火器很快用尽了。于是,杨二雷立刻跑到附近一家锻压厂的门房,跟保安借了灭火器,足足用了4罐灭火器才把那辆桑塔纳轿车的火扑灭。由于要赶着去送快递,杨二雷匆忙离开了现

场。

第二天,他来到那家锻压厂的门房,向保安询问着火轿车的后续情况。“当时多亏了你啊,要不那辆车火势那么大,发生爆炸也不一定呢!”该锻压厂保安说,“那么大的火,你当时不害怕吗?”杨二雷笑笑说:“只顾救火了,脑子里一时间没想那么多。”

直到现在,这件事也没多少人知道。“做好事只为问心无愧,别人知道不知道无所谓。”杨二雷淡定地说,“这都是微不足道的小事。公司每年都进行消防知识的培训,我们驾驶的每辆快递车都配有灭火器,定期都会参加消防演习,所以操作很熟练。当时没想过会有什么危险,只想赶快把火灭了。”

“我是一名普通的快递员,也是一名党员。在今后的的工作中,我会更加努力,把工作干好,无愧于党员的身份。”杨二雷告诉记者。